
2020-2021学年山东省枣庄市滕州市八年级（上）期中语文试卷
一、积累运用（共26分）
1．阅读下面的文段，回答以下各题。
       她站在十米高台的前沿，沉静自若，风度优雅，白云似在她的头顶漂浮，飞鸟掠过她的身旁。这是达卡多拉游泳场的八千名观众一齐翘首而望、bǐng息liǎn声的一刹那。
       轻舒双臂，向上举起，只见吕伟轻轻一蹬，就向空中飞去。一瞬间，地那修长美妙的身体犹如被空气托住了，衬着蓝天白云，酷似敦煌壁画中凌空翔舞的“飞天”。
（1）给上文中的加点字注音，根据拼音写出汉字
掠　   　过
翘　   　首
bǐng　   　息
liǎn　   　声
（2）下列词语中短语结构与“风度优雅”相同的一项是　   　
A.风平浪静
B.敬畏生命
C.海风呼啸
D.犀利目光
2．下列句子中没有语病的一项是（　　）
A．为庆祝建国七十周年，我市开展的“我和我的祖国”快闪录制活动，极大地激发了广大市民的爱国热情。


B．中华优秀传统文化蕴含着高度的民族认同感，发扬鲜明的民族性特征。


C．为了防止安全事故不再发生，我校开展了“安全伴我行”知识讲座活动。


D．《标准汉语》的主要读者对象是为英语国家的中国留学生子女及汉语爱好者编写的一套汉语学习课本。
3．下列关于文学文化常识的表述不正确的一项是（　　）
A．消息正文的结构通常是按照重要性递减的原则安排的。


B．《三峡》的作者是北魏地理学家郦道元，他所撰写的《水经注》是我国古代地理名著，具有较高的文学价值。


C．《藤野先生》选自回忆性散文集《朝花夕拾》，主要写了作者的经历和思想，赞扬了藤野先生的高贵品格。《从百草园到三味书屋》《阿长与＜山海经＞》也出自《朝花夕拾》。


D．律诗是古体诗的一种，要求诗句字数整齐划一，有“五律”“七律”。《渡荆门送别》是律诗，李白年轻“仗剑去国，辞亲远游”，本诗写于他乘舟东下，出楚入蜀的途中。
4．古诗文默写。
（1）庭中有奇树，　   　。（《古诗十九首》）
（2）　   　，千里殊风雨。（曹植《梁甫行》）
（3）《三峡》中“　   　，　   　”一句，概括了峡江两岸峰峦紧密相接的特点。
（4）王维在《使至塞上》一诗中描写边塞奇特壮美景色的句子是：　   　，　   　。
（5）请写出崔颢《黄鹤楼》中的颔联　   　，　   　。
5．综合性学习。
       2020年9月8日，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话。
       2020年9月8日上午8时，国家勋章和国家荣誉称号获得者集体乘坐礼宾车从住地出发，由国宾护卫队护卫前往人民大会堂。人民大会堂北门外，高擎红旗的礼兵分列道路两侧，肩枪礼兵在台阶上庄严伫立，青少年热情欢呼致意。国家勋章和国家荣誉称号获得者沿着红毯拾级而上，进入人民大会堂。10时14分，粟战书宣读习近平签署的中华人民共和国主席令。主席令指出，为了隆重表彰在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质，根据第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议的决定，授予钟南山“共和国勋章”，授予张伯礼、张定宇、陈薇“人民英雄”国家荣誉称号。10时16分，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同志向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章。
（1）请为上面这则消息拟一个标题。
（2）请代表中学生，向其中的一位获奖人物表达感恩之情。
6．名著阅读。
       在每一个红军驻地里都有一个少年先锋队“模范连”。他们都是十二岁至十七岁（照外国算法实际是十一岁至十六岁）之间的少年，他们都来自中国各地，他们当中有许多人像这个小号手一样，熬过了从南方出发的长征的艰苦。
（1）上面的选文摘自《　   　》的第十篇“战争与和平”。文中的“他们”被埃德加•斯诺亲切地称为“　   　”。
（2）请结合你对书中“他们”事迹的阅读体会，谈谈对“勇者”的理解。
二、阅读（44分）
7．阅读下面的诗歌，回答以下各题。
野望
王绩
东皋薄暮望，徙倚欲何依。树树皆秋色，山山唯落晖。
牧人驱犊返，猎马带禽归。相顾无相识，长歌怀采薇。
（1）请简析这首诗是怎样扣住“望”字有层次地展开景物描写的。
（2）此诗的颔联和《天净沙•秋思》中“小桥流水人家”有异曲同工之处：以“以乐景衬哀情”。请用自己的语言描绘这联诗的画面。
（3）下列对这首诗理解有误的一项是　   　
A.该诗是现存较早的五言律诗，格律严整开唐代律诗风气之先。
B.首联的“徙倚欲何依”化用了曹操的诗句“绕树三匝，何枝可依”。
C.颔联与颈联景中含情，突出表现诗人融入田园生活的喜悦之情。
D.尾联诗人放声高歌，怀念伯夷和叔齐，希望与他们为伍。
8．阅读下面两则文言文，回答以下各题。
【甲】
       山川之美，古来共谈。高峰入云，清流见底。两岸石壁，五色交辉。青林翠竹，四时俱备。晓雾将歇，猿鸟乱鸣；夕日欲颓，沉鳞竞跃。实是欲界之仙都。自康乐以来，未复有能其奇者。
﹣﹣陶弘景《答谢中书书》
【乙】
       元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂至承天寺寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。
﹣﹣苏轼《记承天寺夜游》
（1）请解释下面句子中的加点词。
①晓雾将歇　   　
②沉鳞竞跃　   　
③月色入户　   　
④相与步于中庭　   　
（2）把下面的句子翻译成现代汉语。
①自康乐以来，未复有能与其奇者。
②庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。
（3）从表达方式上看，甲乙两文都有紧扣景物特征的①　   　，也都有堪称点睛之笔的②　   　。
（4）两文都写了自然景物，甲文描绘了①　   　之美，乙文描绘了②　   　之美，但两文的思想感情有所不同，甲文表达了③　   　之情，乙文则借一“闲”字表达了④　   　之情。
9．阅读《藤野先生》选段，回答以下各题。
       有一天，本级的学生会干事到我寓里来了，要借我的讲义看。我检出来交给他们，却只翻检了一通，并没有带走。但他们一走，邮差就送到一封很厚的信，拆开看时，第一句是：
“你改悔罢!”
       这是《新约》上的句子罢，但经托尔斯泰新近引用过的。其时正值日俄战争，写了一封给俄国和日本的皇帝的信，开首便是这一句。日本报纸上很斥责他的不逊，爱国青年也愤然，然而暗地里却早受了他的影响了。其次的话，大略是说上年解剖学试验的题目是藤野先生在讲义上做了记号，我预先知道的，所以能有这样的成续。末尾是匿名。
       我这才回忆到前几天的一件事。因为要开同级会，干事便在黑板上写广告，末一句是“请全数到会勿漏为要”，而且在“漏”字旁边加了一个圈。我当时虽然觉到圈得可笑，但是毫不介意，这回才悟出那字也在讥刺我了，犹言我得了教员漏泄出来的题目。
       我便将这事告知了藤野先生；有几个和我熟识的同学也很不平，一同去诘责干事托辞检查的无礼，并且要求他们将检查的结果，发表出来。终于这流言消灭了，干事却又竭力运动，要收回那一封匿名信去。结末是我便将这托尔斯泰式的信退还了他们。
       中国是弱国，所以中国人当然是低能儿，分数在六十分以上，便不是自己的能力了：也无怪他们疑惑。但我接着便有参观枪毙中国人的命运了。第二年添教霉菌学，细菌的形状是全用电影来显示的，一段落已完而还没有到下课的时候，便影几片时事的片子，自然都是日本战胜俄国的情形。但偏有中国人夹在里边：给俄国人做侦探，被日本军捕获，要枪毙了，围着看的也是一群中国人；在讲堂里的还有一个我。
“万岁!”他们都拍掌欢呼起来。
       这种欢呼，是每看一片都有的，但在我，这一声却特别听得刺耳。此后回到中国来，我看见那些闲看枪毙犯人的人们，他们也何尝不酒醉似的喝采，﹣﹣呜呼，无法可想!但在那时那地，我的意见却变化了。
（1）请简要概括导致“我”的“意见”发生变化的两件事。
（2）“中国是弱国，所以中国人当然是低能儿，分数在六十分以上，便不是自己的能力了：也无怪他们疑惑。”这句话的表达方式是　   　，表达了作者　   　之情。
（3）既然这种欢呼是每看一片都有的，但在“我”，为什么“这一声却特别听得刺耳”？
（4）“此后回到中国来，我看见那些闲看枪毙犯人的人们，他们也何尝不酒醉似的喝采，﹣﹣呜呼，无法可想!”这句话运用了什么修辞手法？有什么作用？
（5）“终于这流言消灭了，干事却又竭力运动，要收回那一封匿名信去。结末是我便将这托尔斯泰式的信退还了他们。”当时身为弱国国民的鲁迅先生靠实力靠诚信维护了尊严。“诚信”自古以来就是中华民族的传统美德，请你写出两条有关诚信的名言警句。
10．阅读《目送》一文，回答以下各题。
目送
       华安上小学第一天，我和他手牵着手，穿过好几条街，到维多利亚小学。九月初，家家户户院子里的苹果和梨树都缀满了拳头大小的果子，枝丫因为负重而沉沉下垂，越出了树篱，勾到过路行人的头发。
      很多很多的孩子，在操场上等候上课的第一声铃响。小小的手，圈在爸爸的、妈妈的手里，怯怯的眼神，打量着周遭。他们是幼稚园的毕业生，但是他们还不知道一个定律：一件事情的毕业，永远是另一件事情的开启。
       铃声一响，顿时人影错杂，奔往不同方向，但是在那么多穿梭纷乱的人群里，我无比清楚看着自己孩子的背影﹣﹣就好像在一百个婴儿同时哭声大作时，你仍旧能够准确听出自己那一个的位置。华安背着一个五颜六色的书包往前走，但是他不断地回头；好像穿越一条无边无际的时空长河，他的视线和我凝望的眼光隔空交会。
我看着他瘦小的背影消失在门里。
       十六岁，他到美国作交换生一年。我送他到机场。告别时，照例拥抱，我的头只能贴到他的胸口，好像抱住了长颈鹿的脚。他很明显地在勉强忍受母亲的深情。
       他在长长的行列里，等候护照检验；我就站在外面，用眼睛跟着他的背影一寸一寸往前挪。终于轮到他，在海关窗口停留片刻，然后拿回护照，闪入一扇门，倏乎不见。
      我一直在等侯，等候他消失前的回头一瞥。但是他没有，一次都没有。
       现在他二十一岁，上的大学，正好是我教课的大学，但即使是同路，他也不愿搭我的车。即使同车，他戴上耳机﹣﹣只有一个人能听的音乐，是一扇紧闭的门。有时他在对街等候公车，我从高楼的窗口往下看：一个高高瘦瘦的青年，眼睛望向灰色的海；我只能想象，他的内在世界和我的一样波涛深邃，但是，我进不去。一会儿公车来了，挡住了他的身影。车子开走，一条空荡荡的街，只立着一只邮筒。
       我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。
       我慢慢地、慢慢地意识到，我的落寞，彷佛和另一个背影有关。
       博士学位读完之后，我回台湾教书。到大学报到笫一天，父亲用他那辆运送饲料的廉价小货车长途送我。到了我才发觉，他没开到大学正门口，而是停在侧门的窄巷边。卸下行李之后，他爬回车内，准备回去，明明启动了引擎，却又摇下车窗，头伸出来说：“女儿，爸爸觉得很对不起你，这种车子实在不是送大学教授的车子。”
       我看着他的小货车小心地倒车，然后噗噗驶出巷口，留下一团黑烟。直到车子转弯看不见了，我还站在那里，一口皮箱旁。
       每个礼拜到医院去看他，是十几年后的时光了。推着他的轮椅散步，他的头低垂到胸口。有一次，发现排泄物淋满了他的裤腿，我蹲下来用自己的手帕帮他擦拭，裙子也沾上了粪便，但是我必须就这样赶回台北上班。护士接过他的轮椅，我拎起皮包，看着轮椅的背影，在自动玻璃门前稍停，然后没入门后。
       我总是在暮色沉沉中奔向机场。
       火葬场的妒门前，棺木是一只巨大而沉重的抽屉，缓缓往前滑行。没有想到可以站得那么近，距离炉门也不过五公尺。雨丝被风吹斜，飘进长廊内。我掠开雨湿了前额的头发，深深、深深地凝望，希望记得这最后一次的目送。
       我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。
（1）“目送”在文章结构上起什么作用？作者围绕“目送”叙写了自己生命历程中哪两份难以割舍的目送？
（2）理解文中划线句子的含义。
①我一直在等候，等候他消失前的回头一瞥。但是他没有，一次都没有。
②到了我才发觉，他没开到大学正门口，而是停在侧门的窄巷边。
（3）“我掠开雨湿了前额的头发，深深、深深地凝望，希望记得这最后一次的目送。”加点字有怎样的表达效果？
（4）“我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。”这段话，在文章反复出现两次，蕴含着怎样的人生哲理？
三、写作（共50分）
11．成长的路上，慢慢会发现：一件事，一片景，一个人，一份情……或许都没有当初以为的那样简单。
       请以“原来，没有那么简单”为题，写一篇记叙文。
       要求：（1）叙事详略得当；（2）言行细节描写细腻丰满；（3）感情真挚；（4）不少于500字；（5）文中不得出现真实的人名、地名、校名。
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